

«МОВА МЫСЛІЦЬ ЗА НАС...»

55-е по счёту, февральское заседание (28 февраля) Общественного дискуссионного клуба «Словодром» (тема «Дала мне маці гэту мову...») по традиции посвятили Международному дню родного языка (21 февраля). Отмечается ежегодно, начиная с 2000 года, с целью защиты языкового и культурного многообразия. Потом день переходит в неделю. Неделя – в месяцник. Таким образом, у нашей писательской организации, и не только у нашей, с этой темой ассоциируется весь февраль.

Тема, надо сказать, благодатная, в ходе её обсуждения происходит много важного. По мнению инициаторов Международного дня родного языка, в защите нуждается языковое и культурное многообразие. Как известно, «языкового вопроса» в Беларуси нет. Зато есть ответ, который всем нам держать перед нацией, наследием классиков, традициями, устоями, здравым смыслом, перед будущим Беларуси. Есть и языки: один национальный, два государственных. И целое многоголосье иностранных (стоит только оказаться в людном месте в час пик). А также великое множество языков в переносном смысле (например, язык жестов, язык искусства и т. п.). А ещё есть территориальные диалекты, так называемая «трасянка», сленг, профессиональная лексика и многое другое. Имеется масса способов установления коммуникации и средств для нашего взаимопонимания. Тем не менее, почему-то со всем этим – взаимопониманием, культурой общения – нередко возникают проблемы. Для защиты «языкового и культурного многообразия» нашего народа предпосылок и способов предостаточно. А кто же, как не общественность, защитит от вымирания наш родной язык? Такая попытка в очередной раз была предпринята на нашей диалоговой площадке.

Было решено оттолкнуться от простого – того, как именно каждый из нас отмечает Международный день родного языка. Далее планировалось сообща поискать ответы на вопрос «Почему же далеко не всем из белорусов мать в своё время дала именно белорусскую мову в качестве единственного и безальтернативного средства общения с окружающим миром?». Также предполагалось затронуть в ходе беседы проблематику чистоты языка от заимствований и понятие «речевой этикет».

В заседании приняли участие: заведующая Сектором хранения основного фонда Гродненской областной научной библиотеки им. Е. Карского Жанна Ивановна Эйгерд (озвучила цитаты классиков белорусской литературы о родной мове); делегация старшеклассников Гродненской средней школы № 39 им. И. Д. Лебедева (активисты Валерия Невмывако, Дарья Романюк, Валерия Жук); ветеран педагогического труда, учёный-психолог Валентина Степановна Богословская; любитель литературы, поэтесса Юлия Мельник; научный сотрудник научной библиотеки ГрГУ им. Янки Купалы, литературовед Михаил Богданович Пожарицкий; член Гродненского городского литературного объединения «Надежда», поэтесса Марина Ермолович; педагог-филолог, белорусская писательница Ирина Аркадьевна Салата; кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Беларуси, археологии и специальных исторических дисциплин, ГрГУ им. Янки Купалы, член Союза писателей Беларуси, публицист Владимир Евгеньевич Егорычев; кандидат филологических наук, доцент кафедры белорусской филологии ГрГУ им. Янки Купалы, член Союза писателей Беларуси, литературовед, литературный критик Алина

Эдмундовна Сабуть; член Союза писателей Беларуси, поэтесса, публицист Тамара Мазур; председатель Гродненского областного отделения Союза писателей Беларуси Людмила Антоновна Кебич. Встреча получилась весьма насыщенной важной информацией, изобиловала столкновениями мнений, неожиданными поворотами, эмоциями, содержательными речами и размышлениеми вслух. Отмечу одно из ярких высказываний Алины Эдмундовны Сабуть: «Мова мысліць за нас...». Полагаю, в этих словах заключается глубинная суть всего, что сегодня могло бы характеризовать наши взаимоотношения с родным языком, его значение в нашей жизни. Всеми участниками дискуссии существующее положение было единодушно названо вызывающим тревогу (см. статистику ниже). Роль отечественных средств массовой информации клубом оценивается крайне отрицательно.









А сейчас – обещанная статистика (благодарю за неё Юлию Мельник):

54,1% населения Беларуси считают белорусский язык родным. Это следует из опроса Белстата ко Дню родного языка, сообщает БЕЛТА.

Больше всего людей назвали белорусский язык своим родным в Брестской области – 77% опрошенных. Больше половины населения Минской и Гродненской областей считают так же – 59,5% и 54,5% соответственно. В Гомельской области родным языком выбрали белорусский 47%, в Могилёвской – 46,1%, а в Витебской – 45,3%.

Наибольший удельный вес населения, который считает белорусский язык своим родным, составляют люди старше 70 лет – 13,4%. В возрастной группе от 30 до 34 лет это 9,6%, от 60 до 64 лет – 9,4%.

Сказать по правде, раньше острота проблемы виделась мне иначе – в неиспользовании родной мовы в повседневном обиходе, в наполнении белорусского и русского языков иностранным сором. Теперь я вижу, насколько я обольщался, – проблема куда серьёзнее; положение дел намного трагичнее и постыднее: народ, а именно молодёжь, просто отрекается от родного языка... Одно дело – им не владеть, не пользоваться своим языком надлежащим образом. А не считать его родным – это уже совсем другое.

Что ж, как есть... По крайней мере, мы встретились и кое-что заявили во весь голос. Спасибо вам, дорогие друзья клуба, в очередной раз. Пользуясь случаем, позвольте пригласить всех заинтересованных на следующее, 56-е по счёту заседание в наш

**общественный
дискуссионный клуб
«СЛОВОДРОМ»**

**ТЕМА ЗАСЕДАНИЯ:
«ПРОФЕССИИ И ПРОФЕССИОНАЛЫ»**

**Встречаемся 28 марта 2024 года, в 17.00
в одном из корпусов Гродненской областной научной библиотеки
имени Е. Ф. Карского – по адресу: г. Гродно, ул. Советская, 8.**

С уважением, всегда ваш

Дмитрий Радченко

На фото: в Секторе хранения основного фонда Гродненской областной научной библиотеки им. Е. Ф. Карского (ул. Советская, 8) состоялось 55-е заседание созданного Гродненским областным отделением Союза писателей Беларуси общественного дискуссионного клуба «Словодром» (тема «Дала мне маці гэтую мову...»). 28 февраля 2024 года.















СЛОВОДРОМ # 55

Фото Анатолия Апанасевича

*Ещё по теме (остро): **СЛОВОДРОМ # 13***

Аляксей ПЫСІН

Дала мне маці гэту мову,
Каб не нямым прыйшоў у свет,
Дала мне маці гэту мову,
Як спадчыну і запавет.

Была яна не беларучкай
І на жніве, і на сяўбе;
На глебе добрай беларускай
Здабыты словы ўсе яе.

Прапахлі сонцам і падзолам,
Дажджамі, сокамі раслін,
Пад знак рукам яе мазольным,
Што мелі толькі ў сне спачын.

Дачка мая! У жыццёвай прозе
У буднях і святочным днём
Не пакідай яе ў парозе,
Калі ў нечы ўвойдзеш дом.